

# GYOMAI UJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1-30 P., Fél évre 2-60 P., Egész évre 5-20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csüförtök este 6 óra

Megjelenik minden szombaton reggel.

Feljelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalékos, tizszerinél 15 százalékos, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalékos és félelvi hirdetés esetén 25 százalékos kedvezményt adunk.

## Hogyan akarták diszkreditálni a Hangya lóvásárlásait?

Bizonyos kereskedői körökben addig beszéltek a lógyék ellen, míg a gazdák egy részét sikerült átállítani arra a felfogásra, hogy a külföldi lóértékesítések során a gazdák rövidséget szenvednek abban az esetben, ha a lóvásárlásokból a régi lókereskedőket kikapcsolják.

Ezek a híresztelések félreérthetetlenül a Hangya vásárlásait igyekeztek kedvezőtlenül befolyásolni, tekintettel arra, hogy a külföldi lóvásárlásokra egyedül a Hangya kapott megbízást.

Meglehet, hogy a Hangya közegei nem mindig jártak el kellő ügyességgel a vásárlásoknál, de annyi kétségtelen, hogy a lóvásárlásoknak a Hangya kezében történt összpontosítása, illetőleg megszervezése a gazdák érdekében történt.

Végeredményben a gazdák megváltak elégedve az elért árakkal és a baj ott kezdődött, hogy sokkal több lovat kínáltak eladásra, mint amennyit exportálhattunk. Ezt a kedvezőtlen helyzetet használták ki a lókereskedők arra, hogy egyrészt a maguk üzleti hasznát mindenképpen megtalálják, másrészt a Hangya vásárlásait diszkreditálják. A megszorult gazdákat olyan helyzet elé állították, hogy azok valósággal kegynek tekintették, ha a lókereskedők megvették tőlük a felesleges lovaikat. A formaságokkal mit sem törődve irták alá a lovak értékének felvételéről szóló nyugtákat, amelyeken a ténylegesen kapott összegnél jóval magasabb összeggel ismerik el a lovak vételárát. Így álltak elő azok a panaszok, melyekkel a gazdák a Tiszántúl minden részéből elárasztották a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnökségét. Ezek a panaszok annyira jellemzőek a lókereskedők minősíthetetlen machinációira,

hogy érdemes behatóbban foglalkozni velük.

Tudni kell még azt is, hogy a kormányzat a lókereskedőket nem hogy kizárta volna az export lóvásárlásokból, hanem nekik is megengedte a bizottságok elé való lóállítást, sőt a gazdáktól vásárolt és beszerzett, illetőleg a kereskedőktől vett lovak igazolt vételára után 8 százalékos kereskedői jutalékot kapnak a kereskedők. Hogy a nemi megvetendő 8 százalékos hasznukat hogyan fokozták másik 20—25 százalékos haszonnal, elmondják az alábbi levelek:

Békéscsabáról: „Folyó hó 14 én kelt nb. soraikra van szerencsém bejelenteni, hogy egy lókereskedő tőlem május hónapban egy db sárga herélt csilagos 6 éves lovat vett 575.— azaz Ötszázhetvenöt pengőért.” (Lóvételi gyen feltüntetve 740 P. vételár.)

Körösladányból: „Tisztelettel értesítem, hogy egy lókereskedő egy herélt deres lovat megvett nem 650 P-ért,

hanem 600 P-ért s azt ki is fizette. Az eladási bárcára aláírásom után 750 P eladási összeget irt be, kérdésemre azért, mert kb. ennyi költsége lesz rá. Tudomásom szerint a községházán a járlat átírásakor is nagyobb vételi összeget jelenített be. Az akkor folyamatban volt lóvásárlások és magas lóárak miatt a forgalmi értéke az eladott lovamnak az ő általa utólag beírt 750 P-nek felelt meg becslésem szerint. Szíves érdeklődésüket, mely igen közhasznú és gazdatársainknak csak hála-ját válthatja ki, köszönöm.”

Kötegyánbóli: „Hivatkozással a tek. Címnek hozzám intézett lev. lapjára tisztelettel értesítem, hogy tényleg adtam el egy drb. 3 éves pej kanca lovat egy lókereskedőnek, azonban nem 675 P-ért, hanem 500 P-ért. Az eladással kapcsolatban másféle észtevételem nem volt.”

Déaványáról: „Junius 14 én kelt lapjukra értesítem, hogy 20 P. levonásával kaptam meg a ló vételárát, azaz csak 630 P-öt kaptam a lóért, amivel bizony nem vagyok megelégedve, mert a helybeli gazdasági szállításon gyengébb minőségűért fizettek 700 P-öt is és több vásáron voltam lóvásárlás végett és arra a meggyőződésre jutottam, hogy a lovatam többért tudtam volna eladni.”

Nagykamarásról: „Tisztelettel közlöm a mezőgazdasági kamara tek. Elnökségével, hogy a levélben említett lovat tényleg eladtam egy lókereskedőnek, de nem 660, csak 460 P-ért. Május 8 án elmentem a vásárra Gyulára egy másik lovat árultam, nem akadt rá vevő és itt bocsájtottam áruba a levélben em-

lített lovat, amit pedig nevelő kancának akartam. 650 P-öt kériem érte, az alkusz cigányok körül fogtak, a lovatam lealkudtak tőlem 460 P-re, a pénzre nagy szükségem volt, így a levélben említett 660 helyett 460 P-öt kaptam, amikor ez a darab jószág 800 P-öt ért volna. Így van ez már régebb idő óta, hogy mi tenyésztők csak félárat kapunk a jószágunkért. Az árkülönbözet nagyon megilletne engem, amikor a lókereskedő a pénzt megolvasta, azután egy nyomtatványt tett elém, hogy írjak alá, alá is irtam, de nem olvastam el. A járlat nem lett átírva a lókereskedő nevére.”

Déaványáról: „Tisztelettel tudatom a tekintetes Elnökséggel, hogy az említett 3 és fél éves herélt pej színű lovat egy lókereskedő tőlem megvásárolta, de nem 680 P vételárért, hanem csak 500 P-ért és abból is 20 P províziót levont. A lóvételi jegyet pedig nem kaptam meg. A 180 P kifizetése jó volna.”

Ezekhez a levelekhez nem kell kommentár. Beszélnek ezek önmagukért, de mégjobban beszélnének, ha minden egyes ilyen visszaélést fel lehetne deríteni. Ezért felkérjük a gyomai gazdákat is, hogy hasonló panaszukat feltétlenül közöljék a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarával. A Gyomai Ujság szerkesztősége szívesen közvetíti a panaszos leveleket.

## Nemzetközi dalosünnepély Budapesten

A Magyar Dalos Egyesületek Országos Szövetsége, fennállásának 70 éves jubileuma alkalmából, Budapesten augusztus 5-től 8-ig nemzetközi dalosünnepélyt rendez és ennek keretében megrendezi az „Éneklő Magyarország” ünnepét is. Augusztus 5-én, csüförtöki napon érkeznek Budapestre a külföldi és magyar énekkarok. Augusztus 6 án, pénteken délelőtti hivatalos fogadás és a hősök emlékművének megkoszorúzása, amelyet a rádió a helyszínről közvetít. Délután 6 órától este 10 óráig terjedő időben különböző hangversenyek, részben szabadtéri hangversenyek. Augusztus 7-én, szombaton délelőtti 1/2 10 órakor a Magyar Dalos Egyesületek Országos Szövetsége ünnepi

diszkozygylést tart az Ujvárosháza tanácsstermben, mely után a nemzetközi dalosünnepélyen résztvevő énekkarok vezetői és a szövetség elnöksége tisztelegő látogatást tesznek a miniszterelnöknél, a vallás és közoktatásügyi miniszternél, Budapest székesfőváros főpolgármesterénél és polgármesterénél. Délután és az esti órákban a dalosünnepély hangversenyeinek befejezése és este sétahajózás, hideg vacsora, borkóstoló lesz a Dunán. Budapest székesfőváros polgármestere a hajón látja vendégül az ünnepélyen résztvevő énekkarok és rendezőbizottság vezetőit. Augusztus 8-án, vasárnap délelőtti az egyházi énekkarok énekelnek a budapesti templomokban, a kü-

földi dalosok pedig meglekintik fővárosunkat. Délután 5 órától 7 óráig szabadtéri záróünnepély lesz. III nem az egyes énekkarok, hanem az ünnepélyen résztvevő nemzetek énekkarai összkarban fognak énekelni. A záróünnepélyt a rádió közvetíteni fogja, mégpedig a műsor első részét Budapest I. és a második részét Budapest II. műsorán.

A záróünnepély kapcsán a szövetség a magyarság nemzeti erejét, kulturájának magas színvonalát és a dalossolidaritás és a dalostestvériség egyetemes gondolatát és érzését kívánja méltóképpen kifejezésre juttatni. Az augusztus 8-án, vasárnap délután 5 órakor kezdődő záróünnepély első száma a

magyar nemzeti Himnusz lesz, amelyet a nemzetközi dalosünnepélyen résztvevő valamennyi külföldi és magyar énekkar, uniszónó ismétlés nélkül fog egyszerre énekelni. Az előadás előtt a rádió rövid ismertetést ad az ünnepélyről, valamint a résztvevő énekkarokról, majd azt követően közölni fogja, hogy a záróünnepély első száma, a magyar nemzeti Himnusz eléneklése mikor kezdődik.

Értesülésünk szerint a dalos-zsöveltség intenciónak megfelelően, a rádióközvetítéssel egy időben, hazánk minden városában és falujában minden énekkar elénekléi nemzeti imádságunkat: a Himnuszt s ezáltal Magyarország minden dalosának a j k á n egyidejűleg ugyanazok a hangok és szívében egyazon érzések szólalnak meg. Ezzel a magyar dalostársadalom a nemzeti együttérzést a legünnepélyesebb és a lélekhez legközelebb jutó formában juttatja kifejezésre.

Ismerve Nemerey Péter takarékpénztári igazgató, a Gyomai Dalárda agilis elnökének hazafias gondolkodását, biztosra vesszük, hogy augusztus 8 án 5 órakor a hősök emlékművénél a Gyomai Dalárda is elénekléi nemzeti imádságunkat és ebben a lélekemelő szereplésben bevonja a Gyomai Női-Énekkart is és együttesen működnek közre az „Éneklő Magyar-ság” ünnepén.

Reméljük, hogy községünk közönsége minél nagyobb számban jelenik meg eme magas szövelű ünnepén.

## Felhívás Gyoma és Endrőd gazdáihoz

A „HOMBÁR” szövelkezet bánykúti-buzza természetére akciót indít. Telek uradalom másodéves utántermésű bánykúti buzájából történik a vetőmag beszerzése. A vetőmag-buzát a HOMBÁR szövelkezet magtisztítóján tisztítják meg. A csávázás ugyancsak a HOMBÁR szövelkezetnél történik majd. Az akcióban résztvevők a már selektált és csávázott buzát kapják kézhez, amelyet csak el kell vetni.

A vetőmagért az uradalom 15 % felárat kap. Azt csak később tudjuk meg, hogy mibe kerül a csávázás és a tisztítás.

Ezzel az akcióval a minőség természetét, illetőleg az egyöntetű, jobb minőségű buzának minőség-buzaként elérhető magasabb árat akar a szövelkezet a gazdáknak biztosítani. Ezért az akcióban résztvevők természetét nyilvántartja és figyelem-

mel kíséri a szövelkezet és az újtermés kor behozott akcióbuzát külön fülkékben tárolja a szövelkezet és minta szerint fogja értékesíteni.

Akik bővebb felvilágosítást

# A földbirtokrendezés végleges lebonyolítása

A pénzügyminisztérium tudalévően rendeletet adott ki még ez év márciusában a földbirtokrendezés során földhöz és házhelyhez jutottak tartozásainak végleges rendezéséről. A megállapított földárakat már előzőleg két rendelet módosította, illetve csökkentette a föld és házhelyek megváltozott forgalmi értékének megfelelően. A kormány az ezévi március havában 2000.1937 M. E. szám alatt kiadott rendelete újabb és lényeges árcsökkentéseket tartalmaz és hosszú időre törlesztéses kölcsön formájában nyújtja ki a földhöz és házhelyhez juttatottak tartozásainak kifizetési határidejét. Ennek az újabb rendeletnek végrehajtása tárgyában kelt a pénzügy miniszternek 600.1937. P. M. sz. rendelete, amely a hivatalos lap július 14.-i számában jelent meg.

Ez a rendelet intézkedéseket tartalmaz a pénzügyi lebonyolításba bevont megváltott földekből és a vagyonszállásföldekből földhöz és házhelyhez jutottak megváltási ártartozásainak kiszámítására. Intézkedések vannak a rendeletben az esetre is, ha a juttatottak nem vételártóké, hanem haszonbért, vagy kamatot fizetnek, amire az alapszövelkezet szintén módot ad olyan esetekben, amikor a juttatott anyagi helyzete, vagy a rossz termés akadályozza annak, hogy törlesztéseket is fizessen. Megállapítja továbbá a rendelet, miként kell kiszámítani, illetve elszámolni 1929-1936 évekre járó szolgáltatásokat és az ezekben az esztendőekben teljesített fizetéseket. Intézkedik végül a jogorvoslatokról és a szolgáltatások megállapításánál és méréselzésénél követendő eljárásról.

A rendelet főbb intézkedései a következők:

A földhöz és házhelyhez jutottakat, akiket a rendelet röviden juttatottaknak nevez, terhelő megváltási ár összegének kiszámítása a községi előjárásnak, városban pedig az adóhivatalnak feladata. Az előjárás, illetve adóhivatal ezt a feladatát az ármegállapító ítélet és a végrehajtásról készült kiosztási földkönyvek, térképek,

akarnak, azok forduljanak a HOMBÁR szövelkezet vezető-ségéhez.

Az akcióban való részvételt július végéig kell a HOMBÁR szövelkezetnél bejelenteni.

vagy pedig a juttatottakat terhelő eredeti megváltási ár egyénekenkénti kiszámítását tartalmazó kimutatás adatai alapján végzi. Ez annyit jelent, hogy a számítást végző hatóság a rendelkezésre álló régi árakat csökkenti számszerűen olyan mértékre, amilyen mértéket a kormánynak ezévi március hóban kiadott rendelete megállapít. Kimondja az új rendelet, hogy a mezőgazdasági ingatlanok megváltási árának kiszámításánál minden külön helyrajzszám alatt felvett földészlet figyelembe veendő. Kimondja továbbá azt, hogy a kataszteri tiszta jövedelemre vonatkozóan az 1921. évi szeptember hó 7.-i, illetve ha ilyen van, az 1931. évi december hó 31.-i állapot az irányadó. Ez azért fontos, mert ha új osztálybasorozás és új kataszteri tiszta jövedelem-megállapítás történt, akkor mindig a kisebb összeg veendő az ármegállapításnál számításba. A rendelet itt is bizonyos határokat szab meg. Minimálja, illetőleg maximálja a kataszteri tiszta jövedelmet; legelőnél két korona, más művelési ágánál négy korona a minimum, tíz

korona, illetőleg husz korona a maximum. Ha az ingatlan kataszteri tiszta jövedelme a szélső értékek alsó, vagy felső határát el nem éri, illetve túlhaladja, akkor ez a kétféle, illetve négy, illetve tíz-husz koronás kataszteri tiszta jövedelem az irányadó, mert a rendelet azt mondja, hogy a legkisebb összegű kataszteri tiszta jövedelmet kell a negyvenes szorzószámmal megszorozni és ezeknek a szorzatoknak eredménye alkotja a kataszteri értékben megállapított megváltási árat.

Hasonlóan fontos intézkedéseket tartalmaz a házhelyek megváltási árának megállapítására is a rendelet és pontosan írja elő, milyen számítás szerint kell kedvezményben részesíteni a hadiözvegyeket, hadiárvaikat és rokkantakat

Az érdekeltek szempontjából legfontosabb az új rendelet IV. fejezete, amely a jogorvoslatokról intézkedik. A rendelet szerint záros határidőn belül el kell készíteni és közszemlére kitenni az új ármegállapításokat. Ez a határidő a juttatottak számától függően harminc naptól kilencven napig terjed. Ha a kimutatást az előjáróság, illetve az adóhivatal elkészítette, azt közszemlére kiteszi és minden érdekeltnak joga van 15 napon belül az illetékes pénzügyigazgatóságához fellebbezéssel élni. De joga van előterjesztést is tenni az előjárósághoz, illetve adóhivatalhoz helyesbítés céljából. Ha ezután a fellebbezések elintézését nyertek, akkor a végleges megváltási ár kiszámítási kimutatása az OFB-hez terjesztendő fel, amely a továbbiakban a megállapított új áraknak megfelelően jár el.

## Hódító utra indul a gyoma-endrődi lucernaszéna

A Zöldmező Szöveltség kezdeményezésére és irányítása mellett tavaly 100 katasztrális hold lucernát telepítettek Gyomán és Endrődön. A vetőmagot és a szükséges műtrágyát a Zöldmező Szöveltség adta és ugyancsak a Zöldmező Szöveltség látta el a későbbi ellenőrzést is.

A szolgáltatások fejében természetbeni visszatérítésre voltak kötelezve a gazdák, akik az első kaszálásból most szállították le a Zöldmező Szöveltségnek járó lucernaszénát. Hétfőn és kedden közel 200 méter-mázsa lucernaszéna került felhalmozásra a gyomai Hombár Szövelkezet telepén, ahol a mérlegelést és a kazalbarakást

Tolvay Géza Zoltán központi igazgató irányította.

A gyomai Hombár Szövelkezet telepén a lucernaszénát néhány nap múlva bálákba préselik, majd felszállítják a budapesti állatkertbe, melynek igazgatósága a szénát megvette.

A gyoma-endrődi lucernaszénának ez az első hódító lépése a nagyvilágban. Utját érdemes megfigyelni, hogy az új piackeresés során a tapasztalatokat a hasznunkra fordíthassuk. Ezt annál is inkább meg kell tennünk, mert az öntöző gazdálkodás bevezetése után minden valószínűség szerint lucernaszénából adódik majd az első jelentősebb tultermelésünk.

A közkedvelt Csepel, Turán, Toroczko, Kühne és Omega kerékpárok

# a legolcsóbban Domokos Albert üzletében!

Nagy választék kerékpár gumikban. — Szortírozott alkatrész raktár minden gyártmányu kerékpárhoz!

## Harminc év óta nem termett olyan kiváló minőségű buza, mint az idén

Korán befejeződik a cséplés — Lesz-e 25 pengő a buza ára? — A tengeri termés jó kilátásai miatt esik a tengeri ára

A gyomai határban az aratást mindenütt befejezték, sőt már a cséplésnek is a derekán tartanak. A korai kezdésre való tekintettel nagyon valószínű, hogy egy hét múlva, július 24-re, az egész határban elnémulnak a cséplőgépek, annak ellenére, hogy a sok eső meglehetősen akadályozza a munkát. Tehát rövidesen a cséplés is véget ér.

A termés mennyisége megfelel a pesszimista várakozásnak. A minőség annál kitünőbb. Szakértők szerint 30 év óta nem termett olyan kiváló minőségű búzánk, mint az idén.

A termés értékesítésének az idén nem lesznek akadályai, sőt az árak tekintetében sincs nyugtalanságra ok. Július 7-én kezdték meg Gyomán az újbúza vásárlását, 18 pengős áron és

10 napra rá már 20 pengő volt a buza ára. A pénteki 30 filléres áreséstől még nem kell félni. Nem csodálkoznánk azon, hogy ez az ár később a 25 pengőt is elérné.

Annak ellenére, hogy a buza ára meglehetősen magas, nincs számottevő buzaeladás. Ebben az évben kevesen lesznek, akik majd azon bánkódnak, hogy buzájukat mindjárt a cséplés után kénytelenek voltak eladni és nem volt módjuk kivárni a későbbi jobb árakat.

Ami a tengeri termést illeti, a sok eső jó kilátásokkal kecsegtet. Valószínűleg ez az oka annak, hogy a legkiválóbb minőségű morzsolt tengeri ára is esik. A mai napon a Hombár Szövetkezet 9.50 pengőt fizetett a morzsolt tengeriért.

## Veszély fenyegeti a méheket

Vigyázzanak a gyomai méhészek és gazdák

Turkeve város területén és határában a méhek erősen fertőzöltek veszes költésrothadással. Megbízható jelentések szerint a mai napig 127 fertőzött méhcsaládot irtottak ki, de még mindig féltő, hogy a ragály továbbterjed. A gyomai Méhészeti Kör elnöksége ezért felkéri a

gyomai méhészeket és gazdákat, hogy turkevei méhészek ne adjanak engedélyt a gyomai határba való méhbehozatalra, ha pedig idegen községbeli méhészek a gyomai határban való vándorlásáról szereznének tudomást, erről azonnal tegyenek jelentést Kató Lajos jegyzőnél a községházán.

## Kereskedők vigyázzanak a számlabélyeg átírásánál

Gyakran megtörténik az országban, hogy a vidéki kereskedőnél szabálytalanul mi-

nősítettek a pénzügyi kiküldött tisztviselők olyan bélyeglerovásokat, ahol a számlabélyeg

tintával, ironnal, vagy bélyegzővel volt átírva és az átírás csak a dátumot, vagy csak a cégszöveget tartalmazta.

Ennélfogva felhívjuk t. olvasóink figyelmét, hogy a fenti módon való bélyegátírás szabálytalan. Az erre vonatkozó rendelet 20. §-a a következőket írja: „a bélyegilleték lerovása végett a megszabott értékű bélyegjegy az okirat, vagy okmány ivének első lapjára oly módon ragasztassék fel, hogy az irat szövegének legalább egy szava, nem pedig az irat címe, a bélyegjegy alsó színes részén keresztülirassék. Az okiratra a kiállítás után utólag felragasztott bélyegjegy nem létezőnek tekintetik.”

A lerovásnak ezt a módját megkönnyítették azzal, hogy elég csak, ha a szöveg kezdőbetűjének egy része van ráírva a bélyegre. Ha a cég pecsétjével bélyegzik felül a számlabélyeget, vigyázni kell, hogy a cégbélyegzés a számla papírjára is átterjedjen.

A vevőnek a vásárlással egyidejűleg átadott készpénzvásárlásról szóló pénztári blokkot felülbélyegezni nem kell.

## Az előre eladott termények ára és leszállítása

Az 1930. évi XXII. t. c. III. fejezetének 36. §-a a mezőgazdasági termények betakarításuk előtti eladásáról akként intézkedik, hogy ha a gazda július hó első napja előtt előre eladta a terményét, azt abban az esetben is köteles leszállítani, ha a termény piaci ára az átadás helyén és napján magasabb, mint a kikötött ár. Ilyen esetben azonban követelheti a gazda, hogy a vevő e szerint a magasabb egységár szerint számított vételárát fizesse, levonva belőle a vételár-előleg után számított kamatot. Ha a vevő nem hajlandó a vételárát így kiegészíteni, az eladó nem köteles több terményt átadni, mint amennyi a kialakított egységár szerint számított vételár és a felvett vételár előleg után számított kamat együttes összegének a szerződésben kikötött teljesítési nap piaci ára szerint számítva mennyiségben megfelelt. A vételár-előleg utáni kamatot a vételár-előleg kifizeté-

# GYÜMÖLCS



se idejében a helybeli pénzügyi intézetek által nyújtott rövidlejáratú kölcsönöknél szokásos kamatláb szerint kell számítani.

## Békésvármegye területén bevezetik az útrazziákat

Békésvármegye törvényhatósági bizottsága július 14-én ülést tartott, amelyen az alispán érdekes bejelentést tett a közlekedés rendjének biztosításával kapcsolatban. Elmondotta, hogy a közlekedés rendjének fokozottabb ellenőrzése és biztosítása végett a sarvasi járás területén a kihágási rendőri büntetőbíróval próbaképpen ülbejárást (razziát) tartott, amelynek eredménye szerint

a sarvas-kondorosí utvonalon tettenéréssel 1 nap alatt kb. 20 közlekedésrendészetbe ütköző kihágási cselekményt állapított meg a rendőri büntetőbíró

s ezekből 10 egyént megfelelő büntetéssel sújtott, a többieket egyelőre nyomatékos figyelmeztetéssel büntetés kiszabása nélkül intézte el.

A szerzett tapasztalatok szerint az ilyen részben helyszíni bíráskodással is összekötött útrazziák célszerűnek mutatkoznak s ezeket a forgalmasabb utvonalakon a vármegye minden részében, esetenként rendszerezíteni szándékozik az alispán.

A Gyomai Szeszfőző Szövetkezet értesíti a lakosságot, hogy az eper főzés már megkezdődött literenként 1.30 fillérért mindenki olyanra hagyja a pálinkáját, amelyenre akarja. — A most kisültönfőtt eperpálinka 5 liter vételnél 2.80 P kisebb vételnél 3.20 P-be kerül literje — Kapható a Szeszfőződében vagy Kruchió Lajosnál Gyomán Gróf. Tisza István uton,

## Adomány a NEP napközi otthonnak

Kovács Jánosné szöv. igazgató neje 3 drb. akácfa cölöpöt ajándékozott, a NEP. napközi otthonnak, hogy ennek segítségével, a gyermekek számára hintát építhessenek. Az adományért ezuton is hálás köszönetet mond a vezetőség.

Bárcsak minél többen lennének, akik e nemes példán felbuzdulva hozzájárulnának a napközi otthon felszereléséhez, előmozdítván annak áldásos működését.

Ezuton jegyezzük meg, hogy a NEP. napközi otthon, használt játékokat köszönettel elfogad.

## Hidmérleget Gyomának!

Kaptuk és közöljük az alábbi sorokat.

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!

Engedje meg, hogy nb. lapjában néhány sorban felhívjuk az illetékes urak figyelmét és egyben kérjük az Ön szószólását ahhoz, hogy Gyomán a vásártéren mielőbb egy hidmérleg felállíttassék. Hogy mennyire szükséges ez, és mennyire nélkülözhetetlen, mi sem igazolja jobban, mint a héten történt széna szállítások. Máshol ez nem probléma, mert van hidmérleg és egy ilyen tranzakció, néhány perc alatt elintéződik, mert a rakott kocsi a mérlegre áll és az üres kocsi visszamérődik. A hidmérleg megoldaná, hogy egy kocsi szénát nem kellene egy két óra hosszat mérlegelni. A hidmérleg nemcsak a takarmányt, hanem sok egyéb dolgot lehet mérlegelni. Hisszük, hogy ennek felállítása nem jelentene oly nagy megterhelést a községre, a lakosságra viszont igen nagy előnyt jelentene. H.

## Honvédelem és szociálpolitika

A faj- és honvédelem a nép-egészségügy, valamint a munkásügy és szociálpolitika életbevágó feladatainak mielőbbi végrehajtását szükségessé teszik. „Honvédelem és szociálpolitika” cím alatt dr. Steuer György ny. államtitkár, a honvédelmi miniszteriumban, a magyar közélet különböző pozícióiban és jelenleg a munkásügy és gyakorlati szociálpolitika terén 38 éven keresztül kifejtett munkálkodása alapján részletesen megírta, hogy a szociálpolitika

és a honvédelem egymással mily szoros összefüggésben vannak. A jó szociálpolitika a legjobb honvédelmi politika. Dr. Steuer György a tanulmányát megküldötte a kormány és törvényhozás tagjainak. Őszkor

országos mozgalom indul meg, hogy a kormány a szociálpolitikának a honvédelemmel szoros összefüggő igen fontos feladatait tűzze napirendre és azokat gyakorlatilag közmegnyugvásra mielőbb oldja meg.

## Gyoma és Dévaványa között a villám agyonütött egy földmivest

Megrendítő szerencsétlenség történt július 14 én délután 1 órakor Gyoma és Dévaványa között, az országút mellett elhúzódó varsányhátján. Nánási Lajos 27 éves dévaványai földmivest a mezőn éte a vihar. Az eső elől magasra tar-

toolt kaszával a közeli tanyára akart menekülni, de utközben a kaszája hegyébe vágott a villám és a szerencsétlen földmivest azonnal megölte.

Temetését pénteken tartották meg Dévaványán általános részvét mellett.

## Dr. Kreybig Lajos főgeológus nyilatkozata a békésmegyei termelés-technikai és talajismereti felvételekről

Egyik legutóbbi számunkban már megírtuk, hogy Békésmegyében megkezdődtek a termelés-technikai és talajismereti felvételek. Ezekkel a munkákkal kapcsolatban dr. madari Kreybig Lajos, c. főgeológus, a munkálatok irányítója most érdekes nyilatkozatot tett közzé.

Dr. madari Kreybig Lajos mindenekelőtt rámutatott arra, hogy mennyi eddig örökérvényűnek hitt felfogást kell, mint helyt nem állót, revidálni. Ilyen pl., hogy az aszály oka a csapadékhiány, mert pl. Tiszaderzs községben évi összesen 350 milliméteres csapadék mellett egy táblán kat. holdanként 12 q. buza termelt, mellette egy másikon 2 q. A talaj kapillaritásának sincs meg az eddig gondolt fontossága.

De átadjuk a szót a tudós főgeológusnak:

Termelésünk okszerűségének fokozása céljából a földmivelésügyi miniszter rendeletére a Magyar Királyi Földtani Intézet talajtani osztálya az ország területének természeti adottságait, különös tekintettel a talajokra, megállapítja. Ez a munka abból áll, hogy kiképzett szakemberek a területeket bejárják és felveszik a talajadottságokra vonatkozó méreteket. Megállapítják milyen mélyen hatolnak le a gyökerek. Felveszik az altalajvízszint méreteket. Az altalajvízszint és a gyökérzet lehatolási mélysége közötti talaj is fontos, ezt is megvizsgáljuk.

A felvételek után a begyűjtött talajminták a talajkémiai, fizikai és biológiai szempontokból azokra a tulajdonságokra nézve lesznek megvizsgálva, melyek a növény termesztésében szerepet játszanak. Ezeknek a vizsgálati adatoknak az alapján térképeket szerkesztünk és minden térképhez szükséges magyarázó füzeteket nyomtatunk ki.

Gyakorlati szempontból ezek a térképek elsősorban azt a célt szolgálják, hogy megmutassák azt, hogy hol, milyen növények termelése kecs gtet a legnagyobb eredménnyel. Megmutatják azonban behatóbb tanulmányozás mellett a gyakorlati gazdának azt is, hogy hol, milyen kérdésekkel kell különösképpen foglalkozni.

Jelenleg Békésvármegye területén nyolc talajfelvevő és egy geológus dolgozik. Békésvármegye területét 21 térképlap öleli fel. Ebből a 21 térképlapból az 1938—39. költségvetési évben 18 fog megjelenni. A jövő évben a gádorosi, orosházi és tótkomlósi térképlapok kerülnek felvételekre; a többiek ebben az évben.

Eddig tartott dr. Kreybig Lajos nyilatkozata, amelyből képet alkothatunk magunknak annak a roppant horderejű munkának a nagy méreteiről.

Ugyancsak a dr. Kreybig féle adatok alapján közöljük még kiegészítésképpen azt, hogy egy egy ilyen térképlap 1:25.000 mértékű és kb. 46.000 kat. hol-

dat ölel fel. Ezekhez a térképekhez két magyarázófüzet készült: egyik általános utmutatást tartalmaz a térképek hasznosításához, az éghajlati viszonyok talajtani vonatkozásának magyarázatát, továbbá az utmutatásokat a részletes magyarázóban adott jegyzőkönyvek használatához és a növénytermesztési viszonyokat. A magyarázó második füzet a térképlap geologia- és hidrologiai viszonyait, a térképlapon előforduló ártézi kutakat, a talajadottságok magyarázatát és ami a legfontosabb, összes felvételi és talajvizsgálati adatokat jegyzőkönyvbe foglalva tünteti fel. Végül még a tudományos szempontokból értékes a talajok genetikájába és dinamikájába betekintést adó Sigmond-féle típusadottságokat is ismerteti.

Ezek nélkül a térképek és segédkönyvek nélkül nehezen lehet el valamire való gazdaság.

## A talajerőfenntartás nyári teendőiről

Az Országos Mezőgazdasági Kamara Talajtani Intézete közli:

Bár a nyári időszakban sok a gazda teendője, mégis gondolni kell jóval az őszi vetési idenyt megelőzőleg a talajerőfenntartás kérdéseire. Az időszak, amikor a gazdasági növények disztnak és képet adnak az egész gazdaság növénytermesztési viszonyairól, a legalkalmasabb arra, hogy fontolóra vegyük, mit kell tennünk a talajerőfenntartás érdekében a jövőben. Ha erre nem gondolunk, úgy terményeink mennyiségileg és minőségileg egyaránt tönkre fognak menni és lehetetlenné válik a jövőre való növénytermesztési üzem fenntartása. Ez nemcsak a gazdaságot juttatja tönkre, hanem az egész nemzetnek a kára.

A talajerőfenntartás kérdéseinek korszerű szellemében való megismerésével, valamint minden adattal, amire a gazdaságnak ilyen tervezőképzésének kapcsán szüksége lehet, szolgál az Országos Mezőgazdasági Kamara Talajtani Intézetének nemrégiben megjelent kiadványa: „A talaj termőerejének fenntartásáról és a műtrágyázásról” címmel. Ez a 115 oldalas és e mellett még számos táblázatban minden gyakorlatilag fontos adatot tartalmazó, közérthető könyv minden gazda által könnyen beszerezhető, mert mindössze P 1.50 áron rendelhető meg az Országos Mezőgazdasági Kamara Talajtani Intézeténél (Budapest. V. Szabadság tér 10.)

# HIREK

**Előléptetés.** A belügyminiszter dr. Róthler István m. kir. tiszti főorvost a VI-ik fizetési osztályba léptette elő. Az előléptetéssel olyan közéleti férfiú részesült elismerésben, akinek munkájától még sokat várunk Békésvármegye közegészségügyének fejlesztése terén.

**Adomány.** Az Első Budapesti Gőzmalom Rt. — vitéz Madaras Gyula igazgató közbejárására — a NEP gyermek napközi otthona részére 85 kg. lisztet adományozott. Az adománnyal az Első Budapesti Gőzmalom Rt. nemcsak a szegénygyermek hálóját, hanem a NEP köszönetét is kiérdemelte.

**Dévaványa államsegélyt kért, hogy a községi háztartás egyensúlyát fentarthassa.** Dévaványa község képviselőtestülete 28 000 pengő államsegély kiutalását kérte. A kérést azzal indokolták meg, hogy a rossz termés következtében az előirányzott községi bevételek tekintélyes része elmarad.

**Fizetési pótlékot kapnak a községi jegyzők Dévaványán.** Dévaványa község képviselőtestülete legutóbb megtartott közgyűlésén az általános drágulásra és a községi jegyzők szorgalmára való tekintettel — fizetési pótlékot szavazott meg a községi jegyzőknek. Az 1938 évre a községi főjegyzőnek 960 pengőt, az adóügyi jegyzőnek 480 pengőt, a három segédjegyzőnek pedig egyenként 240 pengőt utaltak ki.

**Küzdelem gróf Zamojszki Ágoston birtokának bérletéért.** Gróf Zamojszki Ágoston 1200 katasztrális holdas dévaványai birtokát eddig Blayer Béla nagybérlet birta hérbé. A bérletre most a dévaványai kiscgazdák is bejelentették igényüket és mindent elkövetnek, hogy ne Blayer Béla, hanem ők kapják meg a bérletet. A vármegye a kiscgazdák mellett foglalt állást. A döntés a földmivelésügyi minisztérium kezében van, amely még nem határozott.

**Pénzhamisítók teleplezése.** A fém pénzhamisításban tulnyomó az aprópénz hamisítása. Többnyire hamis 20 és 50 filléresek kerülnek forgalomba. Hogyan lehet felismerni a hamis fém pénzt, erről közöl érdekes ismertetést Tolnai Világlapja legújabb száma, amely még a sárgaláz első gyógyítójáról, a gyantaszedőkről, Japánról és a sarkrepülőkről közöl rendkívül érdekes riportokat. A legkiválóbb magyar írók novelláit, nagyszerű folytatásos regényt és több mint száz pompás képet talál az olvasó a nagyszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

**Egy magyar jazz énekes karrierje Londonban.** Látoga-

# A nagyvilág hírei

Torday László gazdasági tanácsos, a földmivelésügyi minisztériumban történt sikkasztások gyanúsítottja beismerő vallomást tett és elmondotta, hogy körülbelül 150 000 pengő hivatalos pénzt fordított a saját céljaira. A sikkasztásokat — saját kijelentése szerint — egyedül követte el. Minich Károly és Németh Ödön orvosprofesszorok, törvényszéki orvosszakértők ellen, akik beszámíthatatlannak nyilvánították Torday Lászlót, fegyelmi eljárást indítottak, mert törvényszéki orvos létükre nem lett volna szabad magán szakvéleményt adniok. Surgóth Jenő volt debreceni gazdasági főfelügyelő sikkasztásai ügyében megszüntették az eljárást, mert Surgóth öngyilkos lett. A független kiscgazdapárt a földmivelésügyi minisztérium számadásainak 10 évre visszamenő felülvizsgálását követeli. — Széll József belügyminiszter nyilatkozatot adott a Magyar Távirati Irodának, amelyben kijelenti, hogy a magyar kormány semmiféle olyan törekvést nem tűr, amely a magyarországi kisebbségek nyelvhasználatának és kultúrájának szabadsága ellen irányul. — Keddre virradó éjszaka a Budapestről induló szegedi személyvonat Vecsés határában bele-rohant az egy órával előbb indított tehervonatról leszakadt vasúti

kocsikba. A személyvonat vezetője és vonatkísérője meghalt, 10 ember megsebesült. A szerencsétlenség hírére Szegedről elindított segélymozdony Dorozsma határában elgázolt egy paraszt szekere. Két ember meghalt. — Magyaránnyu schillingcsempészt lepleztek le az osztrák-magyar határon. Állítólag 1 millió schillinget akartak csempész uton kivinni Ausztriából. — Darányi Kálmán miniszterelnök nyilatkozott a Nya Dagligt Allehanda című stockholmi lapba és többek között rámutatott arra, hogy Magyarország ragaszkodik az 1932-ben elvben kimondott egyenjogúság gyakorlati megvalósításához, majd hangoztatta, hogy egy újabb világháború az európai civilizáció végét jelentené. — Franciaország megszüntette a spanyol határ nemzetközi ellenőrzését. Francó tábornok újabb magyaránnyu támadást indított Madrid ellen — Bombamerényletet kíséreltek meg Sztalin ellen. A merénylőket elfogták. — Peking alatt véres harcok folynak. A japán csapatok folytatják sorozatos támadásaikat és állítólag az a céljuk, hogy meghódítsák egész Észak-Kínát. Nemzetközi politikai körökben újabb japán-kína háború kirobbanásától tartanak.

tóba jött haza a napokban egy kitűnő jazz énekes, aki rövid idő alatt karriert csinált Londonban. Rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl erről a Délibáb új száma, amely nagyterjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél-szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

**Amerikai rendszerű gyümölcszedő edényről,** a kajszi termeléséről, a Lorette-féle metszésről, a szőlő nyári kezeléséről, a havi teendőkről, a Pándy-meggyről, az oltványszőlők visszaeséséről. stb. ír „A MAGYAR GYÜMÖLCS” legújabb száma, melyből lapunkra való hivatkozással ingyen mutatószámot küld a kiadóhivatal: Budapest, IV., Gerlőczy ucca 11. szám.

**A szegedi m. kir. Ferencz József-Tudományegyetemen** az 1937-38. tanév I. felére szóló rendszer beiratkozások 1937. évi szeptember hó 1.-től 12.-ig bezárólag tartanak. Az utólagos beiratkozás — akadályoztatás esetén — szept.

hó 30.-ig kari dékáni engedéllyel végezhető. Azok, akik nem voltak még ennek az egyetemnek hallgatói, kérvényezés útján nyert felvételi engedély alapján iratkozhatnak be. Ezek a jogi-, az orvosi-, a bölcsészeti- és a matematikai- és természettudományi kar tanártestületéhez címzett felvételi kérvényüket 1937. augusztus 31.-ig nyújthatják be. — A tandíjmentesség iránti kérvények valamennyi tudománykaron 1937. augusztus 31.-ig nyújthatók be a dékáni hivatalokba. — Ide vonatkozólag a Budapesti Közlönynek 1937. július második felében megjelenő számaiban közölt részletes hirdetés nyújt bővebb tájékoztatást.

**A HOMBÁR szövetkezet**  
Igazgatósága a szövetkezet  
magtárában tárolt  
**gabonára**

törvényesen megállapított

**kamatra kölcsönt ad.**

Aki ilyen kölcsönt akar igénybevenni, az forduljon a szövetkezet vezetőségéhez

**HÁZIASSZONYOK!** Nem kerül pénzbe, mert ingyen küldi Önnek, ha kéri a csinos kiállítású új „Befőző recepteket“ a Dr. OETKER GYÁR, Budapest, VIII. Conti u. 25 Befőzőpor minden fűszerüzletben és szövetkezetben 12 fillérért kapható.

## HIRDETMÉNY

Értesítetnek mindazok, akik a földbirtokreform során földhözjutottak és ezen kiosztott földek ellenértékéből 25 százalékos csökkentésre való jogosultságukat igazoló hadirokanti, hadiözvegyi, hadiárvai minőségüket okmányokkal nem igazolták, arany, illetőleg ezüst vitézségi érem igazolványukat nem mutatták be, illetőleg igényjogosultságukat nem igazolták, hogy ezen igazolást folyó évi július hó 29.-ig bezárólag a községi adóhivatalban az igazoló iratok bemutatása mellett feltétlenül igazolják, mert egyébként a részükre juttatott ingatlanok ellenértéke 25 százalékos csökkentés nélkül lesz megállapítva.

Gyoma, 1937. július 16

**Dr. SZÁSZ LAJOS**  
jegyző

Községi Adóhivatal.

**Gyógyszertárszolgálat.** Ünnepeken és éjjel minden hónap 1-től 15-ig a Máday és 16-tól a hónap utolsó napjával bezáróan a Balogh gyógyszer-tár tart szolgálatot.

## HIRDESSEN LAPUNKBAN!

**EGÉSZSÉGÉT**

**VÉDI,**

**BETEGSÉGÉT**

**gyógyítja**

a Mohai Ágnes-forrás természetes szénsavas ásványvize. **Orvosilag javulva van.**

Emésztési zavaroknál, a légzési szervek hurutos bántalmainál Hatásos a húgyutak huruljainál, vesekőbántalmaknál és köszvényes bajoknál. Jó eredménnyel használható a vegetatív idegrendszer-, csalánkiütések, asztma és egyéb tüdőérzékenység okozta — betegségeknek. Csökkenti a gyomorsav fokozott képződését, akadályozza a gyomorégést. Ajánlatos gyermekeknek is

**KITÜNŐ ASZTALI- ÉS BORVIZ.**

A hazai Mohai Ágnes-forrás gyógyvizét népszerű árban forgalomba hozza a Mohai Ágnes-forrás kezelésére, Mohai, Fejér m. Kapható mindenütt. Lerakat Gyomán;

**Berkovics Adolf** cégénél.

Vendéglőben is kifejezetten Mohai Ágnes gyógyvizet kérjen.

## SPORT

GySC—Szövogyár 4—1 (1-0).  
Ifj. bajnoki, vezette: Heinfarth.

Szép győzelmet aratott a kitűnő GySC ifjúsági csapata az erős Szövogyári csapat felett. Az 1. félidő gólját K. Szabó szerezte. Szünet után 9 p.-ben Takács, 20. p.-ben Takács jó beadásából Győri szerzi, majd 31 p.-ben Csáky ivelt labdájából újból Győri fejele a további gólokat. 45. p.-ben a bírő Takács miatt túlszigorúan 11-est ítél, melyből a vendégcsapat megszerzi a becsületgólt.

GySCből Somogyi kapus, a fedezet-sor, Takács, Győri és K. Szabó játszottak jól. Kruchió L. a mezőny legjobb embere volt.

Heinfarth apróbb hibáktól eltekintve jól vezetett.

## Különvélemény a csabai értekezletről

Mint lapunk máshelyén írjuk, a DLASZ-elnöksége f. hó 11-re értekezletet hívott össze Csabára. Az értekezleten megjelent Csáky Dániel GyTK-titkár is, aki Gyomát és környékét közelebbről érintő tervekről a következőket volt szíves közölni a Gyomai Ujság számára:

„A csabai értekezlet óta sokat gondolkoztam a jelenlegi elgondoláson, beosztáson. Kizárólag a II. oszt. egyesületek sorsával foglalkozom, ezzel az erős, népes északi csoporttal. Amint megfontolom és jól átgondolom az itteni helyzetet, arra a megállapodásra jutok, hogy az I. oszt. egyesületek érdekében áldozatul esnek az itteni egyesületek. Újból jön, ami két éve elmúlt: a nagyobbak érdeke, a gyengébbek bérére. Helytelenítettük a múltban is azt, hogy komoly II. oszt. egyesületek küzdelmét komolytalanná tegyék az I. oszt. csapatok II. csapatai. Az lenne a cél, hogy leszűkített körzetben inkább biztosítva legyen az egyesületek teherbíró képessége. Erre jött a meglepetés, az I. oszt. egyesületek II. csapatainak benevezése, mely éket vert az eredeti elgondolás közzé, amikor mi északi egyesületek megelégedtünk volna Sarkad Vésztő és Békésszentandrás lekapcsolásával. Az adott helyzettel fogva Vésztő és Sarkad — előre láthatólag — lemarad, valószínű a Hunyadi is. Ezt a komoly játékerőt képviselő népes északi csoportot nem volna szabad más érdekért feláldozni, mert az I. oszt. egyesületek csak így tudnak maguknak utánpótlást remélni.

Szerintem helytelen ez a sportpolitika, mert saját érdekeinket meg kell védeni még akkor is, ha erőszakkal állunk szemben. Legyen a saját érdekünk védve általunk és netörődjünk mi csabai és vidéki I. oszt. csapatok magánérdekeivel. Azt látom, hogy az I. oszt. egyesületek játszi könnyedséggel akarnak elbánni a II. oszt. egyesületekkel. Legyen komoly küzdelem szintere a csabai északi mezőny és izzuk ki innen az érdeklenceket. Alkossák meg az I. oszt. csapatok II. csapataival a III. osztályt, nevezzék ide be az új belépőt, ez utóbbit közöttünk is megtűrjük. Sorozom így az egyesületeket: BISE, M. Törekvés, GySC, GyTK, ETK (Kote?). M.ÁV, TAC, esetleg Tarhos. aki Békésen játszik. Ez a mi egységés északi csoportunk. Az I. osztályú egyesületek találjanak maguknak rajtunk kívül megoldást, végre hagyjanak minket békében dolgozni. Ezt a jogos igazunkat be kell látni a DLASZ vezetőinek is és így megoldást találni. Egy ilyen egészséges csoport csak előnyére válna a DLASZ-nak is. Még az a szerény vé-

## „MÁVAUT“ NYÁRI AUTOBUSZMENETREND

Érvényes: 1937. május 22—től 1937. október 2—ig.

## Gyoma—Endrőd:

*	**	ind	Gyoma p. u.	érk.	6 <sup>22</sup>
17 <sup>43</sup>	21 <sup>43</sup>	érk.	Endrőd templom tér	ind.	6 <sup>10</sup>
17 <sup>55</sup>	21 <sup>55</sup>				

\*) Csak hétköznap \*\*) csak vasárnap és ünnepnap közlekedik Viteledij: 50 fillér.

## Endrőd—Gyoma—Püspökladány—Debrecen:

6 <sup>10</sup>	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17 <sup>55</sup>	21 <sup>55</sup>
6 <sup>36</sup>	↓	Gyoma	↑	17 <sup>34</sup>	21 <sup>37</sup>
7 <sup>27</sup>	↓	Szeghalom p. u.	↑	16 <sup>45</sup>	20 <sup>48</sup>
8 <sup>35</sup>	↓	Püspökladány	↑	15 <sup>37</sup>	18 <sup>52</sup>
9 <sup>15</sup>	↓	Hajduszoboszló	↑	14 <sup>53</sup>	18 <sup>10</sup>
9 <sup>55</sup>	érk.	Debrecen, „Arany Bika Szálló“	ind.	14 <sup>15</sup>	17 <sup>30</sup>

\*) Csak hétköznap — \*\*) csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Menet-jegy: Endrődre — 50 P Menetérti-jegy: Endrődre — 80 P  
Menet-jegy: Szeghalomra P. 230. Hajduszoboszlóra P. 5.90. Debrecenre P. 6.80  
Menetérti-jegy: „ P 4.— „ P 10.50. „ P 12.50.

## Endrőd—Gyoma—Szeghalom—Berettyóújfalú:

6 <sup>10</sup>	ind	Endrőd templom tér	érk.	17 <sup>55</sup>	21 <sup>55</sup>
6 <sup>36</sup>	↓	Gyoma	↑	17 <sup>34</sup>	21 <sup>37</sup>
7 <sup>27</sup>	↓	Szeghalom p. u.	↑	16 <sup>45</sup>	20 <sup>48</sup>
8 <sup>37</sup>	↓	Berettyóújfalú p. u.	↑	14 <sup>00</sup>	19 <sup>11</sup>
9 <sup>03</sup>	érk.	„ közsegháza „	ind.	13 <sup>50</sup>	19 <sup>05</sup>

\*) Csak hétköznap — \*\*) csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Menet-jegy: Szeghalomra P 230. Berettyóújfaluba P 5.10.  
Menetérti-jegy: „ P 4.— „ P 9.50.

leményen, ha garanciát kér a DLASZ csapatok elutaszásáért, akkor tegyük ezt komoly, küzdő egyesületekért, ne pedig az I. oszt. csapatok II. csapataiért, kiknek szereplése a közönséget kevésbé érdekli. Elmegtanulhattuk a múltból.

## Sporthirek

**Julius 18.-i ifjúsági bajnoki mérkőzések:** Gyomán: GySC TAC, Endrődön: ETK—MAFC, Mezőtúron: Szövogyár—M.ÁV.

**GyTK bejelentette,** hogy ifjúsági csapata a további bajnoki küzdelemtől visszalépett.

**Az egyesületeknek** július 15-ig kellett nevezéseiket és játékosvisszajárási névjegyzéküket az Alsóvárosihoz elküldeni. A Gyomán elterjedt hírek ellenében e helyütt is nyomtatékosan közöljük, hogy a GySC a bajnokságba idejében benevezett és játékosvisszajárási névjegyzékét is beértesítette. Mint érdekességet közöljük, hogy e névjegyzéken egyelőre, saját kérelmére nem szerepel Kiss Sándor, a GySC régi, kiváló játékosa.

**Még nem döntött az MLSZ** a Nemzeti Bajnokság B. csoportjának (NBB) ügyében, hanem az ügyben f. hó 20-án — kedden — fognak végleges határozatot hozni. Az NBB felállítása esetén úgy a Szegedi AK, mint a MAFC be fog kerülni a bajnokságba.

**Jubilál a GySC.** A GySC aug. 1-én ünnepi fennállásának 25 éves jubileumát. A jubileumot 2 napos tenniszverseny vezeti be, majd atlétikai és kérekráverseny után pedig futballmeccs lesz. Aug. 1-én díszközgyűlés lesz, este pedig társasvacsora rekeszti be az ünnepséget. Az előkészületek már nagyban folynak. Helyszüke miatt lapunk jövőheti számában fogunk közölni részletes programot. Ezúton kéri a nagyközönséget, hogy a tennisz és vacsora jegyeket a személyesen megjelent megbízottaknál megváltani szíveskedjenek, mert ezzel, a magyar ifjúság sportoktatásával negyedszázad óta foglalkozó egyesület további boldogulásait teszik lehetővé.

**Julius 11-én** Csabán értekezletet tartott Dr. Gidófalvy Pál, a DLASZ elnöke, ki Dank Ferencz ügyv. alelnök-

kel jelent meg, hogy a csabai alosztály egyesületeinek kiküldött képviselőivel megtárgyalja az egyesületeket fontosnak érdeklő dolgokat, a csabai északi egyesületek új csoport beosztását. Flóterjesztést tettek arra, hogy az I. osztályú egyesületek II. csapatait osszák be a II. oszt. egyesületek közzé. Az értekezlet ezt elfogadta, így felmerült a kérdés a beosztást illetően. Első kombináció szerint a csabai északi egyesületek rosszabb beosztáshoz jutottak volna, mint az elmúlt bajnoki évben voltak, még nagyobb megterhelés érte volna az egyesületeket, mely létükben csak veszélyeztetette volna. A GyTK titkára előterjesztésére csabai körzetbe osztottak a Csaba környéki egyesületeket, melyek nagyobb részben a II. egyesületekkel népesedtek. Az északi csoport, mely ezek szerint előreláthatólag 7-re apadt, a következő egyesületekből áll: GySC, GyTK, ETK, KTE, MAFC II., M.ÁV, TAC. Kitalálás vnn arra, hogy a BTE bajnoksápatán kívül bekerülhet az I. osztályba, a BTK—Ciss osztályozó folytán a Kote. Ez azért válik lehetővé mivel a Turul visszalépett, a Szövogyár megszűnt, az ETK-ét szkecs-cselték, a TTC valószínű nem nevez be ebben az esetben esélye van a KTE-nek bekerülni az I. osztályba. A sárréti egyesületek megmaradnak a sárréti csoportban Vésztő bevonásával, míg a Mezőberényi Törekvés, a BISE és Tarhos a csabai csoportokhoz tartoznak. Előterjesztést tett Csáky GyTK megbízott arra is, hogy ne engedjék azt meg, mint a múltban, hogy az I. osztályú egyesületek 8 játékost nem szerepeltetnének, csak a II. osztályban, így döntő küzdelemnél majdnem teljes csapattal vehetik fel a küzdelmet, ami rontja a komolyan küzdő II. oszt. egyesületeket. Az I. csapatbeli játékos a II. osztályban egyáltalán ne szerepelhessen, legalább is a II. standard és I tartalékja. Döntés csak később lesz.

**Szolnokon tartják meg az Ausztria-Magyarország közötti atlétikai mérkőzést.** Július 18.-án Solnokon tartják meg az Ausztria-Magyarország közötti atlétikai mérkőzést, amelyen Kádárné Csák Ibolya, a női magasugrás világbajnoka bemutatást fog végezni.

## Anyakönyvi hírek

A gyomai anyakönyvi hivatal könyveibe július 7-től július 14-ig a következő bejegyzések történtek:

**Született:** Rostás Györgyné Nagy Annának leánya, Éva, rk., Tokai Istvánné Molnár Erzsébetnek fia, János, ref., Gál Lajosné Biró Teréziának leánya, Ilona, ref., Kovács Lajosné Biró Zsuzsannának leánya, Ilona, ref.

**Házasságot kötöttek:** Lakatos András és Taró Ilona, Seres János és Oláh Etelka.

**Meghaltak:** Véha János 74 éves, rk., Küzdényi Jolán 78 éves, rk., Forgács Erzsébet, 3 hónapos, ref.

Mindenfajta kéveköto aratógépek és alkatrészek, MANILLA KÉVEKÖTŐ ZS. NEG. Mindenfajta olajok — gumi és bőrszíjak, utóbbiak becserelehetők ócska szíjjakkal — legolcsóbban kaphatók WEISZ J. JÁNOS NÁL MEZŐBERÉNYBEN.

## Publikáció

**Szerető István** Petőfi uca 47. sz. alatti háza eladó. 2-2

**Lukács Gergely** egy tisztességes házvezetőt keres azonnali belépésre. Hunyadi ut 31 sz.

**Moód Istvánnak** tíz vekás Csergettyű-páskomi földje eladó. Jelentkezni lehet özv. Marjai Istvánnál. Bátor Eötvös uca 19 szám. 2-1

**Használt játékokat** kérünk a napközi otthon szegény gyermeki részére. Atveszi a besenyőzei iskola vagy a Békésmegyei Ált. Takarékpénztár.

**Olajos Lajos** bornagykereskedőnél az elismert jó zamatú Tiszavidéki bornak literje 42 fill.

**Zamatos minőségű, magas fokú ceglédi fehér, ujbó** literenként 40 fillérért kapható Kerekes Károlynál. Ugyanott az 6 bor literje 56 fillér.

**Garai Sándor** közhírre teszi, hogy megszerezte az ácsmesteri képesítést, tehát kéri az építetőket, ha bármiféle nagyobb szabású ácsmunkára lesz szükségük, kérjenek tőle is ajánlatot. 5-3

Eladó: Horthy Miklós úton egy 2 szobás cserepes ház 1600 négyszögöl beépített kert földdel. Kossuth uccában 3 szobás családi ház, Arany János uccában 2 szobás. — Eladó a csepükertben 800 négyszögöl kerterföld, ugyanott 1 magyar hold 900 pengőért. 5 h. zöldlaposi páskom. Hrdeklődők forduljanak Izsó Balázs ingatlan közvetítő irodájához.

**Gyomai Ujság nyomdájában** egy jó családból származó fiú tanulóknak és egy 14—15 éves ügyes leány felvétetik.

Szerkesztésért és kiadásért felelős: WAGNER MÁRTON  
Hungaria könyvnyomdával, Gyoma Felelős ügyvezető: Wallach Mihály.